

La jornada dominguera de ayer se distinguió en la política, en los sucesos y tuvo por cierre un incendio en condiciones emocionantes

ILUSION INFANTIL

Los Reyes siempre han traído cosas malas. En el 1935 apareció el día con lluvia, que tenía a veces caracteres de vendaval, y otras de intenso frío. Melchor, Gaspar y Baltasar, que han progresado, hicieron su camino metidos en automóvil con dirección desconocida para nosotros; pero viéndoles como iban vestidos, no tiene nada de extraño que fueran a forjar la ilusión a unos niños que les esperaban desde hace varios días.

La noche del sábado ha sido la noche de mejores ensueños infantiles y la de grandes huellas, también infantiles. Muchos pequeños, pero muchos, han visto el rodar de caballitos, de automóviles caprichosos, de vehículos que conducían muñequitas de biscuit, o han contemplado el paso de hermosísimos juguetes en manos de otros niños, mientras a ellos no sólo les ha faltado un juguete de 0,95 y un pedazo de pan, sino también que les faltaba el padre, porque quiso la suerte tenerle en la cárcel o en el destierro. Desde hoy, veremos por las calles de la ciudad muchas exhibiciones de juguetes, y de juguetes caros, en manos infantiles. Todos ellos han llevado una noche de ensueños a su poseedor, y habrá de ser una gran punzada para aquel otro niño que ni pan ni padre tiene entre sus manitas de plata.

EN LO POLITICO

En la noche del sábado y el día de ayer hubo sus actividades políticas por señores de al actual situación, que se desvivieron para que desapareciera asperezas entre radicales y cedistas, aprovechando la estancia en la capital del subsecretario de Justicia, don Pablo Ceballos Botín, jefe de Acción Popular en la Montaña.

Entre los vastos cortinones de la política local, y en donde tiene encuadramiento lo más discreto de cuanto en política se puede tratar, se bosquejó lo que se había hecho y se podría hacer, divagando con un itinerario de antemano trazado por los señores Benzo y Ceballos durante sus muchas entrevistas en ocasión de los cargos que tenía el primero y tiene el segundo en el Ministerio.

De lo que se trató, no es fácil hacer una referencia, pero tampoco es difícil suponerlo, dado como están las relaciones entre cedistas y radicales, y como pueden estar las cosas si, como se espera, en este primer cuatrimestre del año han de celebrarse elecciones. Dejemos a los políticos derechistas, mientras al señor Deño, compañero del exodo sufrido por el señor Azala, entretenido en abrazar a su hijo, preso en el Dueso, a la vez que recibía duros ataques de sus adversarios políticos.

A la hora que habían marcado, tuvo lugar el acto en la Sala Narbón, que había organizado Acción Popular, en el que tomó parte el subsecretario del Ministerio de Justicia, don Pablo Ceballos Botín, en el que hubo un incidente que adquirió resonancia, más que por su intensidad de protestar, por la significación derechista del alborotador, dándose por terminado el acto a la una y cuarto, sin que tuviera necesidad de intervenir la fuerza pública que daba escolta al local donde se celebraba el acto.

Y cuando nos hallábamos entregados a la facia de averiguar lo del accidente de automóvil, llegó por conducto que no nos es posible manifestar, una carta para el señor alcalde, en la que se daba cuenta de que HABIAN LLEGADO LAS DOSCIEN-TAS MIL PESEÑAS; noticia ésta que estuvimos tentados de irse a comunicar al señor Gerez, ya que nos hemos distinguido en LA REGION en hacer resaltar cuanto con este envío estaba relacionado y así causar también al alcalde la alegría que esto le produciría. ¿Quién fue portador de la carta? ¡Averiguado, Var gas!

LA TARDE

Las Empresas de espectáculos fueron la que recogieron totalmente la animación dominguera de ayer. Abrieron sus puertas y agotaron todo el papel de Contaduría. Son estas Empresas las más hermanadas de los agricultores, que siempre están solicitando a San Isidro que no deje de enviar agua en cantidades que permita salir a la gente, pero que no la deje situarse en la vía pública; exactamente igual que los labradores que, en aguas torrenciales ven su cosecha agostada.

Durante dos horas, la afición deportiva tuvo su fiebre esperando el triunfo del Racing sobre los sevillanos, llegando a cruzarse apuestas en su favor, ante la faz que presentaba el día, sin duda alguna, teniendo que ser favorable al equipo santanderino la lluvia que caía, suponiéndose que en Andalucía haría igual tarde que en nuestra ciudad. Como al once racinista le vencen en todos los partidos que juega, como huevos basados por agua, ídolo, los sevillanos serían derrotados a juzgar por las suposiciones que estos deportistas hacían; pero quiso la suerte serle adversa, y vino la desilusión, que explicará nuestro querido compañero "Kik" en la sección encomendada a su capacidad deportiva.

MUERE UN HOMBRE

Durante el día fue preparándose la crónica de sucesos en la Casa de Socorro, cuyo personal prestó asistencia facultativa a

Isabel San Emeterio, de once años, que se hirió casualmente en una mano.

Isidro Miguel, que le fué prestada asistencia de un ataque que sufría.

Francisco Ruiz Albin tuvo la desgracia de caerse y producirse una distensión ígamentosa.

María Calderón Higuera fué a visitar a su hijita al Jardín de la Infancia, visita que no pudo llevar a efecto, dándose con este motivo algo doloroso, pues recibió asistencia facultativa por unas erosiones que presentaba.

Y cerraron la tarde Merceditas Ceruti, que tenía una herida contusa en el índice, y Juan San Juan Ruiz que, al caerse, se produjo una contusión en el frontal.

Y tras esta preparación de sucesos, llegó el anochecer, que trajo consigo la muerte de Joaquín Lamadrid, motivada por el atropello sufrido, cuyos detalles omitimos por ocuparnos del accidente en otro lugar de este número.

Pero este día de Reyes, que tantas inquietudes produce en las mentes infantiles, y que en el día de ayer mostró su actividad diversa, no quiso marcharse sin ahondar la huella de su paso, y mientras daban las doce, se estaba gestando un incendio de caracteres alarmantes, ya que, quemada la escalera, hubo necesidad de que los bomberos extendieran el saco y fueran salvadas por este medio diecisiete personas que estaban a punto de perecer abrasadas; escena ésta que tuvo toda la emoción que es de suponer, en medio de la noche, que se hallaba alumbrada por los resplandores del fuego que consumía el edificio. También de este hecho nos ocupamos separadamente.

Sobre los cinco cuarenta de la tarde de ayer, ocurrió en la calle de San Fernando, frente al convento de las Adoratrices un atropello de automóvil en circunstancias que causaron la indignación de cuantos le contemplaron, pudiendo recoger LA REGION, instantes después de ocurrido el accidente cuantos detalles consignamos de prestar declaración ante el juez, ocupantes del coche.

SE CONSTITUYE EL JUZGADO

Instantes después de ocurrir el accidente, se personó el Juzgado de guardia, que lo era ayer el del Este, personándose en la Guardia municipal el juez señor Gavito; el secretario, don Angel Gutiérrez, y el alguacil, quienes tomaron declaración a don Francisco Setién Ubierna el cual dijo ser propietario del automóvil en cuestión, y el que después de prestar declaración ante el juez, nos manifestó que en ocasión de regresar de casa y al pasar por la calle de San Fernando, intentó atravesar la calle un transeúnta en el preciso momento que pasaba el auto, sobreviniendo el accidente, que no pudo ser evitado.

COMO OCURRIO EL HECHO

Cuando terminó de informarnos

acerca del suceso el señor Setién, interrogamos a Emilio Valdeoliva, que vive en el Barrio Obro, quien nos dijo que al dirigirse a su casa, después de finalizada la jornada de trabajo que presta en el ferrocarril del Norte, observó que un automóvil marchaba a gran velocidad por la calle de San Fernando, y que seguidamente vió que el coche hacía un formidable viraje arrollando a un hombre que a gran distancia se encontraba, hecho éste que se consumaba entre gritos de los transeúntes y grandes salpicadas de barro y agua, dirigiéndose hacia el hombre que yacía en tierra, todo ensangrentado y sin dar señales de vida, indicando al conductor del auto que de allí no se moviera interin se personaba la autoridad, y acto seguido y mientras otros auxiliaban al herido, Valdeoliva marchó en busca de una pareja de la fuerza pública; pero cuando regresó al lugar del accidente vió con sorpresa que el automóvil causante del atropello emprendía la marcha, decidiéndose a tomar los detalles necesarios del auto, anotando que correspondían a la matrícula de Málaga, núm. 3.778.

EL CONDUCTOR DEL AUTO PEGA UNA BOFETADA Y EMPRENDE LA MARCHA

A las voces que se daban con motivo del suceso, Manuel Díaz Suárez, que vive en el Prado de San Roque, salió de un establecimiento, observando que se hallaba un hombre tendido en el suelo, apresurándose, en unión de otros a recogerle, trasladándole a un automóvil pequeño que estaba parado cerca del lugar del accidente, y hallándose venciendo la resistencia del conductor para recoger el cuerpo del herido, por el estado de suciedad en que se encontraba, le enteran de que el coche causante del atropello era uno que estaba a 20 metros, dirigiéndose a quien estaba al volante, a quien dijo que recogiera al herido y que no se marchara, recibiendo en aquel momento una tremenda bofetada que le hizo tambalearse, dándose a la fuga el conductor, hechos éstos que produjeron la indignación consiguiente.

La mendicidad se va a corregir, pero, el hambre, ¿qué?

Agradecemos al señor alcalde, se haya hecho eco de las llamas repetidas sobre la mendicidad, que hemos venido haciendo, a la par que advertíamos a los que se dedicaban a tan fácil profesión. En cierta ocasión hicimos una información que encerraba sus peligros para dar con los seres que aquilaban niños para impresionar a los transeúntes. Hoy llega la Alcaldía anunciándonos el sábado, que se dispone a tomar medidas contra los mendigos. Vamos a permitirnos hacer ciertas advertencias al señor Gerez, para que no ahonde el dolor de ciertos mendigantes.

Nuestras campañas hechas en este aspecto, se dirigen exclusivamente a los mendigos de profesión, ya titulándose obreros parados, ya tomando en sus brazos un niño de corta edad, para así mejor obtener el fruto de su industria. Contra los menesterosos, contra ese ejército de compañeros que lleva varios meses y hasta años sin trabajo, viéndose precisadas sus mujeres a implorar la caridad pública, contra éstos, repetimos, no

va nada de cuanto hemos dicho. Conocemos hartamente el dolor que les asiste, la vergüenza que padecen, para que LA REGION sea un puñal más que se clave en su cuerpo dolorido.

Ignoramos qué medidas adoptará el señor alcalde para corregir tamaña falta, pero, si las medidas que va a adoptar, son las que hasta aquí se han tomado, recogiendo a los mendigos por medios de vigilantes expertos y llevando a los mendigos al Asilo de La Caridad de Alonso Gullón, advertimos al señor Gerez que, además de fracasar en su noble empeño, va a cometer una dolorosa injusticia, interin no se reorganiza dicho Asilo; interin no se apagan determinados fuegos que allí existen; interin allí, no se implante lo que nosotros no podemos no sólo decir, ni aludir. Los que van recogidos al Asilo, van con una eterna protesta. El señor Gerez conoce cierto ambiente y bien puede enterarse de lo que nosotros llamamos. No tenemos ganas de canción alguna, para que a propósito de nuestro noble empeño se nos

tilde de lo que no somos y si esta recogida se hace con trabajadores que les causa sonrojo implorar la caridad, la protesta habrá de ser enormemente peligrosa y trágica. Llévase al Asilo a quien merezca una advertencia; pero no se recoja a estos trabajadores, porque estos trabajadores prefieren mejor la cárcel mil veces antes que ir a dar con sus huesos al Asilo. Y si este peligro hay, ¿qué pretende y qué iniciativas tiene el alcalde para enmendar lo de la mendicidad? ¿Ha preparado dónde se ha de dar de comer? ¿Tiene en proyecto planes que no sólo recoja mendigos sino que mitigue el hambre, causa de estamismamendicidad? Para ayudar al alcalde en estos menesteres, nos tiene a su disposición. Prohíba el que se socorra; multe al que socorra, pero exija de estos que socorren la adquisición de unos valores monetarios, con los cuales pueden ir a la Cocina Económica, ya personalmente, ya por medio de un familiar del necesitado; todo, todo, antes que herir la susceptibilidad de estos trabajadores,

que prefieren pedir antes que robar, que prefieren morir de hambre adquiriendo una enfermedad, antes que pedir. Lo primero para impedir la mendicidad, es dar de comer, es dar trabajo y aquellos que adopten la profesión de la mendicidad, como son muchos que conocemos y que conoce la misma fuerza pública, contra éstos no nos interesa lo que hagan las autoridades, pues en su enmienda seríamos más enérgicos, quizás, que la misma autoridad y de manera especial con esos seres que aquilatan un niño de corta edad para lucro de sus fines.

Diganos el alcalde qué tiene pensado para corregir la mendicidad. La autoridad de por sí sola en tan magna obra fracasará y no quiséramos que el señor Gerez fracasara en este aspecto. El alcalde conoce los medios proletarios y puede hacer una obra digna de encomio, sin lastimar a los trabajadores que saben morir antes que verse avergonzados por la mirada del que otorga la limosna.

¿Cómo ve usted el problema político provincial para 1935?

Enero es propicio a la profecía. Como todo el año está por venir, parece no haber riesgo en ello. Sin embargo, puede haberle. En estos momentos, sobre todo. Ni seriedad bastante, ni motivo ninguno de tenerla. Hoy el horizonte político nacional es tan densamente oscuro, que no hay modo de adivinar a derechas lo que advendrá detrás de las tinieblas. Nunca, en lo que va de historia contemporánea, fué más amenazador el porvenir.

Porque pueden aportarse, como ya se hace en la Prensa, referencias o similitudes del pasado: el período republicano del 73, la restauración, las guerras etíopes que precedieron y aun siguen a todo ello. Pero en estos comentarios optimistas se olvida siempre el papel de un factor nuevo en las luchas políticas españolas (y en las del mundo civilizado en general): el pueblo trabajador.

No diga nadie que "siempre hubo pueblo". No es así. El pueblo, como aspirante al Gobierno del país, es cosa nueva. No podemos llamar pueblo a las masas inconscientes que formaron el cáñamo sobre el cual se bordó la historia antigua. Una masa humana no es propiamente un pueblo, hasta que se siente capaz de tomar parte inteligente y razonada en los destinos de su nación. El hecho de que el pueblo se haya agitado siempre y en su agitación haya llegado alguna vez a la agresión catastrófica, no es bastante para acusarle como factor eficaz de dirección política. Ese fué el error del "despotismo

ilustrado", cuando decía: "Todo por el pueblo, pero sin el pueblo." Es decir, acepte el pueblo todo aquello que nosotros nos dignemos concederle o exigirle, pero no le demos jamás beligerancia en el gobierno.

Ese axioma despótico alienta el resto de energía del capitalismo. Cuando el despotismo hablaba de beneficio al pueblo, se refería a leyes sociales de tipo elocuentísimo: darle al pueblo trabajo suficiente para sostener su vida en precario; jornada de doce a dieciséis horas; sopa en los conventos para los mendigos; alguaciles, cárceles y horca; jardines públicos, con guardas que arrojasen de ellos a "la plebe"; ni sufragio ni sindicación (aún no inventada en los términos actuales); obediencia ciega; servicio militar, a cargo del obrero exclusivamente; analfabetismo sistemático (¿para qué va a leer un pobre?). Por fin, el "santo hospital" y la fosa común.

Este programa, que hoy nos parece espantoso fué, sin embargo, una bandera política de "liberación" popular. Aquel "despotismo ilustrado" fué la sustitución revolucionaria del feudalismo bestial, y por ello una conquistista de la ya naciente democracia... (Por cierto que última mente escuché una doctrina de interpretación de la historia, por la cual se sostiene que "en España no hubo nunca feudalismo". Se aducen para sostener esta extraña tesis, razones para mí inadmisibles. Mas, sobre este punto volveré algún día, ya que me parece indispensable el irles

a la mano a los exégetas de la historia, que pretenden, ya sabemos con cuáles motivos, el presentar a España como prototipo de los pueblos libres y democráticos.)

Aquel pueblo, pues, que por todo Código social tenía media docena de refranes, ta.es como "Allá van leyes do quieren reyes"; "Al que no tiene el rey le hace libra"; "Ley del amo: la horca en la plaza y el palo en la mano"; o "Ley del señor: la horca en la plaza y en casa el azor"... Aquel pueblo no constaba como factor de Gobierno en ningún caso. De ahí los siglos de invariable moral política con creadores del "derecho divino".

El advenimiento del elemento pueblo como factor positivo de gobierno estatal coincide con la aurora de las conquistas científicas modernas. Al profetizar políticamente, es preciso contar con el verdadero árbitro de lo por venir; el pueblo trabajador, recién llegado a la batalla, y sin cuyo esfuerzo no se dará un paso más de hoy en adelante.

La política no es ya un privilegio de clase, ni el gobierno estatal es una técnica maquiavélica de técnica misteriosa. El pueblo, letrado en su absoluta mayoría, internacionalista, librecambista, pacifista, utopista si se quiere, pero seguro de su derecho y consciente de su fuerza, pide su lugar en los gobiernos.

Va con rumbo a su perfeccionamiento, vinculado en el progreso científico. Ni ley ni fuerza retrógrada puede retrasar el movi-

miento iniciado y fatalmente seguido.

Un año bien observado, serenamente observado, pudiera mostrar enseñanzas básicas; puntos de referencia orientadores. Ignoro si el año pasado tuvo de estos observadores, y, menos aún, si este año llegará a tenerlos.

N. de la R.—En los días uno y dos últimos, hemos publicado la respuesta a la pregunta sobre: "¿Cómo ve usted el problema político provincial para el 1935?" en cuya fecha pusimos un telefonema a la distinguida camarada y amiga Matilde de la Torre, para que tuviera la bondad de expresarnos su parecer. Hoy publicamos lo que nos dice la eximia escritora y activa diputada por Asturias, dejando en el tintero la forma de ver LA REGION el problema político de la provincia. El retraso en la publicación del artículo de Matilde de la Torre está justificadoísimo: La distancia que nos separa.

SE TRASLADA AL HERIDO A VALDECILLA

Entre varios transeúntes, y mientras ocurría el desagradable incidente que consignamos, fué recogido el herido, quien con el rostro ensangrentado y las ropas llenas de barro, no daba señales de vida, apresurándose a trasladarle a la Casa de Salud Valdecilla, donde el personal facultativo se dispuso a prestarle asistencia, no siendo ésta necesaria, pues ya era cadáver.

QUIEN ERA EL MUERTO

Como nadie reconociera al muerto, se le registraron las ropas, viniéndose a comprobar que los documentos correspondían a Joaquín Lamadrid, de sesenta años, hospedado en una pensión de la Plaza de la Esperanza, y de estado soltero, prestando sus servicios como guardián en la carpintería de Restegui.

Por los detalles que particularmente hemos adquirido del accidentado, no parece que se halla en pleno uso de sus facultades, ya que varias veces había ido con quejas semejantes a la Guardia municipal, escribiendo cartas al jefe de la misma, señor Muñiz, y que no escasas veces era objeto de burlas por parte de la chiquillería.

¿QUIEN ES EL DUENO DEL COCHE Y EL CONDUCTOR

En la mañana de hoy han continuado las acusaciones por el Juzgado de guardia, con el fin de averiguar si el conductor del automóvil que nos ocupa es realmente un chófer, y si este automóvil es propiedad del señor Setién, o si el coche de este señor es el que causó el accidente, ya que hasta nosotros llegan detalles confusos, que el juez esclarecerá debidamente.

(Sigue en tercera página).

La jornada deportiva de ayer

El Athletic, de Bilbao, con un equipo de prueba, y sacándose la espina del Sardinero, vence con brillantez al señor Madrid. "Er Betis" también es vencido por el Athletic de Madrid

Sevilla, 2; Racing de Santander, 0

SEVILLA. — El encuentro de Liga celebrado ayer entre el equipo titular y el Racing de Santander terminó con la victoria de aquel por dos tantos a cero.

El primer tiempo finalizó con empate. Hubo dominio alternativo, y las arrancadas más peligrosas correspondieron al equipo blanco. El ataque racinguista actuó flojamente en esta parte.

En la segunda mitad se acusó un dominio mayor del Sevilla. A los 15 minutos el racinguista Pombo se hace con el balón en el centro del campo y lanza un tiro magnífico que se estrella contra el larguero. Inmediatamente el Sevilla verifica una jugada análoga.

A los 25 minutos se produce un gran acoso ante el portero santanderino, y Caro resuelve la melé marcando el primer goal del Sevilla.

Unos minutos después, en una magnífica jugada personal de Torrontegui, consigue el segundo tanto.

Desde este momento hasta el final del encuentro, no cesa la ofensiva sevillista.

La línea media del Sevilla ha actuado muy bien; no así la delantera, de la cual únicamente jugó con acierto Torrontegui, Campanal, flojo.

El ataque santanderino estuvo mal; y fué culpa de esta deficiencia la línea media.

El arbitraje de Canga Argüelles, bueno.

Alineaciones: Racing de Santander. — Pedrosa; Ceballos, Ibarra; García, Germán, Ruiz; Pombo, Fuente, Artéche, Larriaga y Cisco.

Sevilla. — Elizaguirre; Euskalduna, Deva; Alcázar, Epelde, Tache; Tejada, Torrontegui, Campanal, Cortón y Caro.

Antes de este partido se jugó un

po de Atocha y con un tiempo infernal, se celebró el partido Donostia Valencia, que terminó con el triunfo de los locales por tres tantos a uno. El partido no tuvo vistuosidad alguna; equipos, árbitro y tiempo colaboraron en la destrucción del espectáculo.

El campo, debido a las lluvias, era una verdadera laguna, cosa que impedía a los jugadores dominar el balón. Los equipos realizaron un juego brusco, especialmente por parte del Valencia, que despertó constantes protestas al respecto. El árbitro, en diferentes ocasiones y por la tolerancia con los jugadores que imponían la violencia, contribuyó también a que el juego fuera deslucido.

Durante la primera parte actuó mejor el Donostia, pero los valencianos, debido a la violencia con que se empleaban, lograron llegar al descanso con un empate. En el segundo tiempo los donostiarras se impusieron a pesar de todo, y merced a su gochicia, consiguieron los goals de la victoria.

El primer tanto de la tarde lo marcó Olivares, al rematar de cabeza un centro bombeado de Amadeo.

Seis minutos después, un pase del extremo al delantero valenciano Rubio, sirvió para que este jugador lograra el empate a un tanto, resultado

con el que se llegó al final del primer tiempo.

A los seis minutos de juego en la segunda parte, y en pleno acoso de los delanteros donostiarras, Olivares pasa a Ortega, éste envía a Cholin, que de cabeza bate por segunda vez al portero levantino.

Tres minutos después Ortega cede a Olivares y "el negro" remata sobre la marcha, marcando el tercero y último goal del Donostia, que los levantinos reciben con protestas alegando un supuesto offside.

Al final del partido el árbitro se muestra severo por las violencias de los jugadores, y expulsa del terreno

al defensa levantino Juar Ramón por dar una descarada patada a Ortega.

Athletic de Bilbao, 4; Madrid, 1

BILBAO. — Al clásico encuentro Madrid Athletic, celebrado ayer en el campo de San Mamés, acudió numeroso público, que recibió al campeón de España con patentes muestras de desagrado.

El terreno se hallaba embarradísimo, y llovía sin cesar. Algunos jugadores encontraron grandes dificultades por el estado del campo de juego.

El Athletic, no obstante su derrota

ante el Racing de Santander, fué recibido con una gran ovación. Antes de comenzar el match existía la impresión de que sería ganado por el Madrid.

Comienza el encuentro con dominio alterno, registrándose algunas magníficas jugadas por ambos bandos, sobre todo en el centro del terreno. Apenas iniciado el juego, hay un preciso avance de Luis Regueiro, que concluye mal Eugenio.

A los diez minutos Careaga hace un pase excelente a Bata. Este cede a Gorostiza y el extremo atlético se interna, chuta fuerte y consigue el primer goal.

Sobreviene una reacción del Madrid. En un fuerte ataque consigue un goal, que es anulado por hallarse en claro offside tres jugadores.

A partir de esta jugada y hasta el descanso, el dominio del Athletic es mayor. Los delanteros blancos no tiran a goal, y se entretienen con excesivos pases. La vanguardia atlética se distingue por todo lo contrario.

A los 23 minutos Bata verifica una jugada análoga a la que ocasionó el primer tanto.

Gorostiza recibe el balón, y previa otra internada, marca el segundo goal.

Nueva reacción madridista. Un centro de Eugenio es recogido de ca-

beza por Lazcano, pero la pelota va fuera.

A los 35 minutos Gorostiza lanza un centro chut y el balón rebota en Bonet. Zamora coge el esférico, pero se le escapa de las manos y va a la red.

Cuando faltan cuatro minutos para terminar el primer tiempo, Chirri hace un gran remate en un corner, y Zamora se luce en una magnífica jugada.

En el segundo tiempo Cilaurren de salida lanza un magnífico chut desde lejos que da a Zamora en la cara y le hace tambalear. El meta nacional hace después una salida en falso y Bata le gana por pies, alcanza el balón, y solo ante la puerta, envía el balón a las nubes.

Prosigue el dominio alterno. El público abraza constantemente a Quesada, el cual hace diversos fauts, especialmente a Careaga.

A la media hora hay una combinación Chirri Bata. Este último sortea a Valle y a los dos backs madrileños, y solo ante Zamora marca el cuarto goal.

Seguidamente decae el juego, y se hace más ostensible la pesadez del terreno.

Cuando faltan cuatro minutos el Madrid comienza a jugar magníficamente. En una situación confusa ante Blasco, Hilario lanza un fuerte cañonazo y obtiene el único goal del Madrid.

Aumenta la presión blanca, y Cilaurren salva un tanto. Cuando faltan dos minutos para que Arribas señale el final del partido, Muguerra toca el balón cerca del área, y el castigo es lanzado sin consecuencias.

Concluye el partido con el triunfo del Athletic por cuatro a uno.

El Madrid ha hecho un juego poco práctico, a base de excesivos pases. Sus mejores hombres han sido Pedro Regueiro e Hilario. Zamora ha realizado algunas paradas magnífi-

CAFE CANTABRO BURGOS, 1
Teléfono, 36,57
El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Grandes éxitos de
Paquita Santa Cruz
Mañana, martes, debut de
PASTORA SOLER

Todos los días secciones a las siete y media y once. — Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

En el acto organizado por las derechas, en la Sala Narbón, se oyeron mueras a Gil Robles, de marca popular, y se demostró lo "unidas" que se encuentran los de la diestra

No; no, señor; no se crea que vamos a enjuiciar con malicia. Eso se podía hacer cuando a los actos públicos acudían los incondicionales de cada credo político, y lo que había dicho el orador era portado después por el correveidile de turno a los infelices mortales que no podían tener acceso al local donde se celebraba el acto; no. Ahora la radio sirve en casita los discursos, hasta con insultos y todo.

Ayer celebraron un acto las derechas.

Y en la Sala Narbón, esa tacita de plata, escenario de tanto flirt, convenientemente custodiado por guardias de Asalto.

La radio servía a domicilio el mitin.

Pusimos atención y escuchamos con toda claridad: "¡El sinvergüenza de Azaña!" Creímos que estábamos oyendo aquellos mítines, donde los republicanos y socialistas increpaban a los hombres que "planchaban" cuando la monarquía. A esos

en cuanto que nos dimos cuenta de que se llamaba "sinvergüenza" a un político que ha libertado el propio Gobierno del señor Lerroux, no quisimos oír más y, como si hubieran cerrado la estación, desconectamos. ¡Qué asco, Señor! Cátedra de moral en la casa ajena, y en la propia, ¡nisperos!, que diría Antonio Casero.

Pero, bueno; no tiene importancia que se llame sinvergüenza al ilustre político don Manuel Azaña. ¡Lo grande, lo enorme, lo inconmensurable, es que las derechas (¡las derechas!) se pusieran como "chupa de dominio". Bueno, la derecha con la ultraderecha. Que si los tradicionalistas

devuelven los palcos; que si Gil Robles; que si patatín, que si patatán.

Total: que las entradas eran por rigurosa invitación, y que alguna invitación fué a parar a ciertas manos, y cuando se dió un viva a Gil Robles se contestó con un muera aderezado de otras cosas que se oyeron en Estambul.

A falta de materia prima en los discursos, había que "meterse" con ciertos republicanos y con el socialista Bruno Alonso. ¡Cómo no! ¿No estaría mejor dar fórmulas para el paro, señores oradores? El sistema del insulto está al alcance de cualquier indocumentado.

¡Ah! Además amortajaron al Go-

bierno, viendo a don Gil de dueño y señor de España. ¡Qué risa! ¡De ilusiones vive el hombre! Todavía hay republicanos en la República, sin necesidad de echar mano del patrón de los jesuitas.

Una consecuencia; no fueron obreros al acto "popular". Se dió un viva a Gil Robles, y se contestó con un ¡farsantes!

Y la réplica al sincero grito fué ésta: "¡Usted, ni es montañés ni patriota!" Collge, lector. Desde mañana, habrás de gritar ¡viva Gil Robles, si quieres ser montañés y patriota. ¡Ah! Y de Acción Popular.

Después de esto, nadie molestó a los oradores. Ellos se agredieron entre sí. Ellos discreparon. Ellos nos dieron pruebas de la realidad de la "unión de derechas". Ellos demostraron que no es privativo de la plebe eso de insultar cuando el insultado no está presente. ¡Oh, las derechas! ¡Tan exquisitas! Ellos... Bueno, ¡pa qué te voy a contar! Que la República se fortalece con estos actos don

NEILA
Calle del Peso, núm. 10

Ya está abierto al público este nuevo comercio de tejidos, confecciones y géneros de punto, que se propone vender más barato que nadie.
Gran surtido en CAMISAS, BUZOS, GUARDAPOLVOS y PANTALONES marca "IRROMPIBLE"

¡Señora! Empezee el año ahorrando dinero; lo conseguirá comprando en esta Casa.
NEILA
Calle del Peso, número 10

de se reúnen estos señores a hablar al pueblo, cuando el pueblo está en la calle, y sin ninguna gana de dar vivas a Gil Robles. ¡Pero qué repajoleos son estos señores!
Bueno; hasta otro ratito de broma, en que estos señores se dediquen a insultar, como pudieran dedicarse a cazar codornices con reclamo.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

encuentro amistoso entre el equipo amateur del Sevilla y el Triana F. C.

El Español vence al Barcelona por cuatro a uno

BARCELONA. — Se jugó el encuentro correspondiente a la primera división, entre el Español y el Barcelona.

A los diez minutos de juego Iriondo recogió un centro bien tirado de Prats, logrando el primer tanto para el Español.

A los 37 minutos centró Bosch admirablemente, y Edelmirc II logró el segundo tanto.

Con el resultado de dos a cero, termina el primer tiempo.

En la segunda parte, Iriondo, al rematar un corner logró el tercer goal.

A los veinte minutos arrancó Bosch y remató Prats.

Se crecieron los del Barcelona, y luchando a la desesperada, cuando faltaban unos segundos para terminar el encuentro, Morera consiguió el tanto del Barcelona.

Los once del Español jugaron admirablemente. Todo el público salió satisfechísimo, y los elogios que se le tributaron son poco en comparación con la labor que realizaron.

Destacaron Solé y Bosch. Por el Barcelona, se distinguieron Zabalo, que es el de siempre. El resto del equipo anduvo de cabeza toda la tarde.

A poco de comenzar el partido, el árbitro anuló un goal favorable a cada bando.

Se tiraron nueve corners a favor del Español y siete a favor del Barcelona.

El tiempo fué espléndido y el lleno completo.

El Donostia vence al Valencia SAN SEBASTIAN. — En el cam-

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7
Lunes, 7 de enero de 1935 TELEFONO, 35-32
Renovación del Cuadro Artístico

Dos colosales y estupendos éxitos, dos

Lina Comber Gran estrella de baile - Lu-joso vestuario - Hermosa mujer - Arte

Finita Odeón Estrella de Alta Frivolidad. Guapísima y Escultural mujer.

TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE

Todos los días sesión a las 7 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. — Domingos y festivos a las 7 tarde

Señorita:
Puede usted ser artista
Sólo con acudir al estudio de
Variedades
"MONTFERRER"
ATARAZANAS, 17, 1.º
Enseñanza gratis
(Horas de 4 a 8 tarde)

cas, pero también ha cometido algunas pifias con notable frecuencia. Una de ellas ha causado un tanto. Los defensas no se han defendido mal. El canario Valle ha flotado constantemente, y no ha podido desarrollar su juego peculiar, en el barro de San Mamés. En la delantera, el único jugador práctico ha sido Marrero.

El Athletic ha practicado un juego puramente entusiasta. Ha destruido todo lo que creaba el Madrid y ha aprovechado todas las ocasiones para sañonear la puerta de Zamora. El mejor de todos los jugadores atléticos ha sido Cilaurren, quien posiblemente ha hecho el mejor partido de su vida. La línea media en general ha estado muy bien y la defensa no ha desmerecido a su lado.

Arribas ha hecho un arbitraje discreto.

El Oviedo derrota al Arenas

OVIEDO. — Se ha jugado el partido Arenas Oviedo, correspondiente a la primera categoría de Liga. Todo el partido se ha caracterizado por un aplastante dominio del Oviedo, que ha logrado marcar cuatro goals, por uno el Arenas.

La entrada en el terreno de Buenavista ha sido bastante floja, debido a las malas condiciones en que se hallaba, por la lluvia que ha caído durante estos días.

En el primer tiempo marcó el Oviedo tres tantos, sin que el Arenas consiguiese perforar ninguna vez la red ovetense.

A los 24 minutos de comenzado el partido, Lángara remata un centro que es rechazado flojamente por la defensa arenera, recogiendo nueva-

mente Lángara y marcando el primer goal para su equipo.

A los 32 minutos, un centro bombeado es recogido nuevamente por Lángara, rematando cruzado a las mallas el segundo goal.

A los 39 minutos y después de una brillante combinación de toda la línea, Chús centra y Alonso, oportunísimo, remata.

Después Melcón anula un goal al Oviedo, injustamente conseguido por Gallart.

En la segunda parte el juego tiene las mismas características. El Oviedo domina insistentemente, en-

Los sucesos de ayer y de hoy.-A consecuencia de un atropello de automóvil, halla la muerte un hombre. En la bahía apareció esta mañana un feto

(Viene de primera página)

LAS DILIGENCIAS JUDICIALES

Sobre las once de la mañana de hoy fue entregado al juez de instrucción, señor Gavito, el joven Jesús Canales, que era quien conducía el coche en el instante del atropello, quien en su declaración comprueba los detalles que hemos adquirido en el día de hoy; es decir, que cuando ocurrió el accidente sufrió un patinazo el coche, yendo a atropellar a un transeúnte, disponiéndose a recoger al herido; pero como parte del público se indignara y quisiera agredirle, antes de que ocurriera esto decidió ausentarse, y que la agresión de que hizo objeto a uno de los transeúntes fue por que éste adoptó una actitud que exacerbo más los ánimos que lo estaban, a la vez que le dirigía frases injuriosas, y quizás por el estado de excitación en que se hallaba fuera el motivo de cometer el hecho aludido, que más bien era en legítima defensa.

El conductor del automóvil en cuestión se dirigió acto seguido de ocurrir el atropello a la Comisaría, donde quedó detenido hasta esta mañana, que pasó a la Cárcel a disposición del juez señor Gavito.

EN LA MACHINA APARECE UN FETO

Sobre las once de esta mañana, y entretenido en sus peculiares juegos, se hallaba Emilio Pérez Pérez, de trece años de edad, mirando por entre las rendijas de las maderas del muelle cómo estaban las piedras en la bajamar, deteniéndose al llegar frente a la parte del muelle en que está situada la Comandancia de Carabineros, por que le llamó la atención un bulo que se encontraba fuera del agua, disponiéndose a descender a la parte seca, para lo cual se deslizo por una de las escalas de hierro que hay adheridas al referido muelle.

Cuando hubo llegado al sitio en que se hallaba el envoltorio, y creyendo, sin duda, que se trataba de ropas que hubiese arrojado la marea, empezó a desenvolverlo, quedando asombrado al ver que estaba totalmente teñido en sangre, continuando en su labor hasta que pudo observar que lo que tenía entre las manos era el cuerpo de una criatura, apresurándose entonces a dar parte a la pareja de carabineros que estaba de servicio cerca del lugar del hallazgo, quien a la vez dió conocimiento a los guardias municipales Emeterio Fernández y Francisco Rivera.

Interin se personaba el Juzgado en el lugar del suceso, nos entrevistamos con el chico Emilio Pérez, quien nos explicó, como dejamos consignado, en la forma que halló el envoltorio, el que una vez examinado por nosotros, pudimos comprobar que se trataba de un feto, de edad adelantada, el cual estaba envuelto en varios periódicos: dos de ellos, "Euzkadi" y "El Día", tenían una faja de envúo con la dirección de "La Voz de Cantabria", siendo estos periódicos los que se cambian entre las redacciones, hallándose todos sujetos por un pequeño alambre, llamándonos poderosamente la atención que sólo se hallaban mojadas la primera y segunda capa de los mencionados periódicos, y totalmente seca la parte de adentro, cosa que nos hace suponer que no han estado en el agua, según también lo testimonia el que la sangre adherida a los papeles estuviere reciente, llegando a suponer que fuera arrojado esta mañana por una de las aberturas que existen en el muelle, ya que se da la circunstancia de coincidir esta rendija con el punto donde estaba depositado el feto.

Como la marea subía, se dispuso atar el envoltorio a una cuerda, pedida a tal efecto a uno de los carreteros de la estación, prestando todos estos servicios el chico que descubrió el aludido envoltorio, el cual fue recogido por el Juzgado del Este, que fué el que se constituyó en el lugar del hallazgo, hallándose compuesto por el señor Gavito, el secretario señor Gutiérrez y un alguacil, quienes dispusieron lo conveniente con el fin de averiguar cuanto se relacione con este hecho, ignorándose por el momento todo lo relacionado con el mismo, o si se trata de una de tantas cosas que, aun castigadas por la Ley, tienen una gran atenuante.

tablándose un duelo entre Lángara, que está soberbio, y Eguequiza.

A los 19 minutos marca nuevamente el Oviedo por medio de Alonso, al rematar un chut cruzado.

El Arenas consigue su único goal a los 33 minutos. Un chut de Larrondo es rematado por Irureta imparablemente, consiguiendo de esta forma el goal del honor.

El Oviedo, ha tenido una actuación formidable. Especialmente Lángara, que ha estado acertadísimo en todo. Soladrero ha tenido también una actuación brillante.

Del Arenas ha sobresalido la actuación del portero. Eguequiza se ha mostrado formidable, segurísimo y bien colocado.

El arbitraje de Melcón, regular, a pesar de la pifia cometida al anular el goal de Gallart.

El Athletic de Madrid vence al Betis por 4 a 2

MADRID. — El Stadiuim Metropolitano ha regitrado hoy una de las más formidables entradas "de todos los tiempos" para este sensacional encuentro entre el leader de la primera división y el "colista". El público había acudido ansioso de ver si era verdad la "resurrección" del Athletic madrileño, después de los rumores que habían circulado durante la semana.

El equipo blanquirojo ha hecho honor a las esperanzas que en él había depositado el público madrileño, jugando un excelente partido y ganándolo con toda justicia.

Con toda justicia, sí, porque ha superado principalmente por entusiasmo y tesón al Betis, que ha jugado sin embargo muy bien, y ha sido en todo momento y en todos los aspectos el equipo vigoroso y eficaz que no en balde se encuentra en cabeza de la división de honor.

El Athletic ha desarrollado un juego impetuoso, ya que no brillante, y su compenetración ha sido mayor que en otros encuentros. Ha dominado al principio del partido, hasta asegurarse una ventaja mínima; ha decaído en la segunda parte del primer tiempo, en que el Betis, desarrollan-

do excelentes combinaciones, sobriamente apoyadas por la línea de medios, ha parecido dominar la situación.

Pudo creerse que el Athletic saldría más quebrantado por la fatiga en el segundo tiempo y que entonces el Betis impondría a su guisa el curso de los acontecimientos. No ha sido así. El Athletic se ha sostenido muy

bien; el juego de su delantera, compenetrada ya y en vena de aciertos, ha sido brillantísimo. Las dos alas han funcionado a la perfección, y el centro, Elicegui, ha hecho remates impetuosos y además ha creado jugadas de inteligencia insospechada en él. Sobresale la labor de Chacho, que ha abandonado su reserva de otros partidos; pero sería injusto dejar de

citar a Sornichero, muy valiente y muy oportuno, a pesar de ser objeto de un marcaje especialmente duro; a Marín, que ha reaparecido con toda voluntad, y a Lafuente, que se ha entendido bien con su interior. Un buen partido, en fin, del Athletic madrileño, que deja a sus partidarios el pecho abierto a todas las esperanzas.

Desde los comienzos del segundo tiempo el Athletic se impone por juego. Los béticos proceden por escapadas, y una de ellas da lugar a un chut de Lécue, que devuelve el larguero.

Sigue dominando el equipo madrileño. En un centro de Lafuente, Elicegui hace un espectacular plongeón en el que no alcanza la pelota; pero que el público ovaciona. No se entregan los andaluces. Su juego contundente sigue provocando protestas. A Sornichero le entran violentamente dos jugadores y el ex murciano cae conmocionado. El Athletic domina siempre, pero en una escapada del Betis, Lécue bombea el balón sobre la portería, Pacheco vacila y Unamuno puede rematar con facilidad un goal soso. Athletic, 3; Betis, 2.

Unamuno recibe un pisotón de Marqueta, y tiene que salir por unos momentos del campo, y durante su ausencia domina algo el Betis.

Segunda división. -- Gimnástico, 0; Levante, 0

VALENCIA. — En el campo de Velujo se celebró el partido Levante Gimnástico. Concluyó con empate a cero.

El primer tiempo fué realmente magnífico, y se registraron jugadas excelentes por ambos bandos.

La segunda parte fué todo lo contrario. Violentísima. Gracias a Balaguer el match no degeneró en una batalla campal.

El Zaragoza derrota ampliamente al Unión de Irún

ZARAGOZA. — El encuentro en-

tre estos dos equipos ha resultado monótono y frío, no obstante la cantidad de goals habidos en él. El dominio ha correspondido al Zaragoza durante casi todo el partido.

Este ha sido deficiente, como anteriormente decimos. Hay que destacar la pésima labor realizada por Emery, que ha estado desastroso. Tres de los goals obtenidos por el Zaragoza pudieron ser fácilmente parados, y no hizo nada por detenerlos. Por el contrario, la defensa se ha mostrado bastante segura.

Programa del mes de enero de las emisiones en español, organizada por el Consejo local de los Sindicatos de la U. R. S. S.

Martes, 8: "Velada infantil".

Jueves, 10: "Historia del movimiento revolucionario ruso".

Sábado, 12: Preguntas y respuestas, revista de la semana, deportivas."

Domingo, 13: "La juventud comunista en la fábrica".

Martes, 15: "La Sinfonía de Moscú".

Jueves, 17: "Revista del año transcurrido".

Sábado, 19: "Los obreros de la construcción en la Unión Soviética".

Domingo, 20: "El arte artesano en la Unión Soviética".

Martes, 22: "Velada conmemorativa de Lenin".

Jueves, 24: "El Comisariado del pueblo de Instrucción Pública".

Sábado, 26: "Plan económico para 1935. Preguntas y respuestas, y respuestas, revista de la semana".

Domingo, 27: "Situación de los ferroviarios soviéticos".

Martes, 29: "Historia del movimiento revolucionario ruso".

Jueves, 31: "El séptimo congreso de los Soviets".

Además en cada emisión daremos noticias breves; noticias internacionales y otros materiales de interés.

Las emisiones de los domingos se efectúan de 23 a 24 horas de Moscú; 20 a 21 de Greenwich; 16 a 17 horas, de Argentina, por onda de 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos.

Las de los martes, de 22 a 23, hora de Greenwich, por onda de 360 metros, frecuencia 833 kilociclos.

Las de los jueves, onda 1.724, frecuencia 174 kilociclos, y onda 50, frecuencia 6 mid., y sábados, de 22 a 3, hora de Greenwich, por onda de 0 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, conectada con onda de 360 metros, frecuencia 833 kilociclos.

Se solicita escribir impresiones sobre la emisión, y cuanta proposición se desee formular sobre la misma, a RADIO CENTRAL, MOSCÚ, U. R. S. S.

Del Gobierno civil

Sigue la crisis de noticias en el Gobierno civil.

Hoy, tan sólo había recibido el gobernador la visita de un concejal del Ayuntamiento de Polanco, para asuntos administrativos, y del mismo municipio se le había hecho entrega de la cantidad de doscientas pesetas como producto de una suscripción para la fuerza pública.

Y nada más, lector.

La información en el edificio de la calle de Castelar, arroja cero.

MUNICIPALIDADES Han aparecido las 200.000 pesetas

Al recibir esta mañana al informador el señor alcalde, le confirmó a noticia que poseíamos sobre el envío de las 200.000 pesetas que la guerra han venido dando, por desconocerse el paradero de las mismas, ya que había sido anunciado su envío repetidas veces, sin que ninguna tuviera confirmación.

El señor Gerez manifestó que tenía noticias de que dicha cantidad obraba en poder de la Jefatura de Obras Públicas, y que, por lo tanto, había que empezar a darlas destino. Y, aunque no había más por la casa Ayuntamiento en materia noticial, nos dimos por conformes con lo que nos confirmaba el alcalde.

Puntuación Primera División. Table with columns J, G, E, P, F, C, P. Lists teams like Betis, Barcelona, Madrid F.C., Athletic de Bilbao, Sevilla, Español, Oviedo, Racing de Santander, Donostia, Athletic de Madrid, Arenas de Guecho, Valencia.

Esta mañana se declaró un violentísimo incendio en una casa de la calle de Segismundo Moret, teniendo necesidad los bomberos de emplear toda clase de aparatos de salvamento para sacar a los vecinos de la casa siniestrada

Aproximadamente a la una de la madrugada de hoy, se recibió en los Parques de bomberos la noticia de que en una casa de la calle de Segismundo Moret se había declarado un violentísimo incendio, que amenazaba propagarse a otras casas cercanas al edificio siniestrado.

Tan pronto se recibió la noticia, salieron para el lugar del siniestro los bomberos municipales y voluntarios, comprobando rápidamente que el fuego era de gran magnitud y que se había declarado en la casa número 3 de la calle antes mencionada, propiedad de la familia del general don Julio Ardanaz, que igualmente habitaba en el piso cuarto del susodicho inmueble.

Inmediatamente se procedió a acordonar la calle, a fin de que los bomberos pudieran realizar sin obstáculos las operaciones de extinción del siniestro y salvamento de los vecinos de la casa, pues varios de éstos, especialmente los inquilinos de los pisos tercero y cuarto, se encontraban bloqueados por el fuego.

Los bomberos, después de colocar convenientemente los sacos, procedieron al salvamento de la familia

del general Ardanaz, operación que se realizó sin novedad, así como el de los vecinos del tercer piso, que una vez en la calle se refugiaron en el piso primero de la casa número 6 de la misma calle.

Una vez fuera de peligro los vecinos de la casa, se procedió a combatir el fuego, que quedó completamente dominado cerca de las cuatro de la mañana.

En el lugar del siniestro estuvieron desde los primeros momentos, el comandante militar de la plaza, coronel don Angel Prats, con el teniente Hontañón, el capitán de la guardia de Asalto señor Puig, con el teniente del mismo Cuerpo don Cipriano Al-

varez, el alcalde señor Gerez, el concejal señor Conde y el subje de la Guardia municipal don Antonio Du-Smois.

El fuego, según nos comunicaron los señores Lastra y Cabrillo, que al mando de los bomberos voluntarios y municipales, respectivamente, acudieron al sitio del incendio, comenzó en la huertería y lechería que don Valeriano Fernández tiene instalada en los bajos de la casa mencionada, propagándose rápidamente a los pisos superiores, en uno de los cuales está instalado el Centro Gallego.

Las pérdidas son de gran consideración, según nos comunican propietarios y vecinos, y que está asegurado tanto el inmueble como el mobiliario de los diferentes pisos.

A consecuencia de diferentes lesiones, afortunadamente todas leves, recibidas en el lugar del siniestro, fueron asistidas en la Casa de Socorro las vecinas de la casa siniestrada Florencia Lara Ruiz y Josefina Fernández Ruiz, y los bomberos voluntarios Eulogio Vallina y Jesús Benet.

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA. Illustration of a man in a suit. Text: usando topa, vestirá bien y economizará dinero. CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-50 SANTANDER

Anuncios por profesiones. Tarifa económica y especial. Abogados: Roberto Alvarez. Comidas: Amado Vega. Electricidad: Contera. Pérdida: Lentes niño. Confecciones: La Casa del Mahón. Enfermedades: Martínez Tejedor.

CANTERA. Instalaciones Eléctricas y Reparaciones. Colocación de Antenas para Radio. SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4. Teléfono, 36-43. SANTANDER

Roberto Alvarez ABOGADO. Alameda 1.º, 18. Teléfono 16-64. Forasteros: Camed frente a Estación Cantábrica. Marina Montañesa. AMADO VEGA

ANIS DE LA ASTURIANA. Representante Don Gregorio Cisneros Moro. Flores, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La situación política

El señor Azaña se trasladará a Madrid.-Se planteará la crisis en esta semana.-Los discursos del jefe del Estado

EL DIA EN GOBERNACION
Madrid.—El ministro de la Gobernación estuvo toda la mañana del domingo en su despacho estudiando algunos asuntos y recibió varias visitas, entre ellas la del gobernador civil de Madrid, que fué a despedirse.

Los periodistas que acudieron al Ministerio a mediodía no obtuvieron ninguna noticia de interés.
El señor Vaquero, acompañado de sus familiares, almorzó invitado por unos amigos.
Bien entrada la noche se reintegró a su despacho.

EL SEÑOR MARATA A BARCELONA

Madrid.—El domingo por la noche salió con dirección a Barcelona el gobernador civil de Madrid, don Javier Marata.
El motivo del viaje es asistir a las sesiones del Congreso del Libro que se celebran en la capital catalana.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO PRONUNCIA EN SEVILLA UN IMPORTANTE DISCURSO

Sevilla.—En el Hotel Mayestí, y con asistencia de cuatrocientos comensales, se celebró un banquete en honor del ex presidente del Consejo de ministros, señor Martínez Barrio. El homenaje le ofreció, en nombre de la Comisión Ejecutiva, el doctor Puellas.

El señor Martínez Barrio comenzó su discurso explicando la posición del Partido de Unión Republicana ante los sucesos de octubre. Sucesos—dice—que condenaron antes y después, porque no sólo el Partido de Unión Republicana, sino todos los demás que se mueven dentro del área del régimen, lo hacen con absoluta legalidad.

Lo que queremos, sí, es el rescate de la República; pero sin violencia ni por la derecha ni por la izquierda, ni mucho menos que estas violencias se produzcan por parte de los republicanos.
Nosotros—agrega—no llamamos a los cuarteles ni sacamos a la gente a la calle. Precisamente por aceptar plena e íntegramente los postulados de la República y por entender que esta es la única forma de defender al régimen.

Se refiere después el señor Martínez Barrio al problema de las autonomías, y dice que ellas las acatan, las defienden y las defenderán, siempre que las regiones autónomas no desborden su propia personalidad. En este camino no nos encontraremos.

Los republicanos unidos—sigue diciendo—deben formar un instrumento de Gobierno capaz en cualquier momento de asumir plenamente la responsabilidad del Poder. Unión Republicana va en camino de hecho a conseguirlo. Igualmente nos parece bien la reforma de la Constitución, siempre que no se ataquen las esencias fundamentales de la misma.

El señor Martínez Barrio terminó su discurso diciendo que hay que ir a unas elecciones municipales, pero antes hay que reformar la ley en términos que satisfagan la proporcionalidad de los partidos. Hay que suprimir las actuales Comisiones Gestoras y nombrar otras iguales a las que hizo el señor Azaña cuando lo de "los burgos podridos".

El ex presidente del Consejo fué ovacionado al terminar su importante discurso político.

GIL ROBLES EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Regresó de su breve viaje a París el jefe de la Ceda, señor Gil Robles.

Se negó rotundamente a hacer manifestaciones de los periodistas. No obstante, parece ser que la breve estancia en la capital de Francia del señor Gil Robles fué motivada por el deseo de éste de cambiar impresiones personalmente con el presidente de la Cámara, señor Alba.

No tendría nada de particular que el señor Gil Robles hubiera pensado en proponer a don Santiago Alba la apertura inmediata del Parlamento.

INMEDIATO REGRESO DE AZAÑA A MADRID

Barcelona.—Azaña ha manifestado a los informadores que no es cierto piense quedarse en Barcelona. Lo que él dijo a unos periodistas que le visitó el sábado, es que le agrada mucho Cataluña por las atenciones sin cuento que ha recibido y por lo bien que el clima de la región sienta a su salud.

Por otra parte—añadió el señor Azaña—, es encantadora esta proximidad a San Hilario, donde las curas de agua han mejorado notablemente mi estado físico.
Añadió que hoy, lunes, o acaso el martes, se traslade a Madrid.

LOS EX CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD NO TIENEN PROPIEDADES

Barcelona.—Continúan llegando al Juzgado número 4, que entiende en la causa que se sigue a los ex consejeros de la Generalidad, más oficios de los diversos Registros de la Propiedad de Barcelona y otras poblaciones, en los que se comunica al juez que no poseen bienes inmuebles.

LA UNION DE LOS REPUBLICANOS

Madrid.—El ex presidente del Tribunal

de Garantías Constitucionales, señor Albornoz, continuó en la tarde del domingo sus gestiones para llegar a la inmediata unión de todos los partidos republicanos. Conferenció nuevamente con don Miguel Maura y también lo hizo con el señor Gordón Ordás.

Uno de nuestros redactores intentó ponerle al habla con el señor Maura, pero éste le manifestó que no podía "anticipar ningún juicio ni tratar sobre los problemas que unirán definitivamente a los republicanos, por estimar que en estos momentos sería incorrecto el hacerlo y podría frustrar, en parte, la unión."

Únicamente hizo la rotunda afirmación de que la unión de todos los republicanos, sin excepción, se verificará en plazo breve.

Después se articulará un programa común en cuanto a los problemas que tiene planteados la República, para lo cual los "líderes" republicanos celebrarán varias reuniones; unas, presididas por el señor Albornoz, y otras, por el señor Azaña.

LA AMPLITUD DE LA CRISIS.—LO QUE NOS DICE UNA PERSONALIDAD DEL PARTIDO AGRARIO ESPAÑOL

Madrid.—Para conocer exactamente la amplitud que ha de tener la crisis planteada, uno de nuestros redactores se entrevistó con una alta personalidad del Partido Agrario Español.

El señor Martínez de Velasco tenía el propósito de abandonar el Gabinete, como ya dijimos en nuestra última información dominical, señalando incluso el día que pensaba presentar la dimisión. Dijimos que el día 5, y, en efecto, así ha sucedido. El jefe del Partido Agrario se consideraba desligado de todo compromiso en la participación ministerial al dominarse el movimiento revolucionario y restablecerse a paz pública en España.

No quiere esto decir—nos manifestó esta personalidad del Partido Agrario, que el señor Martínez de Velasco retire su colaboración ni sus votos en la obra del Gobierno. Por el contrario, el ex ministro sin cartera seguirá prestando al señor Lerroux toda clase de asistencias.

Por otra parte, el señor Martínez de Velasco no quería en ningún momento ocupar la cartera de Estado, por ser ésta le menos indicada para su personalidad política, que ha de tener otras actividades y otros desenvolvimientos.

En la próxima combinación ministerial que acometerá resueltamente el señor Lerroux en los primeros días de la presente semana, es muy posible que entre a formar parte del Gobierno un íntimo amigo del señor Martínez de Velasco.

Podemos asegurar que el Gabinete quedará constituido en la forma que está continuando, con las dos carteras el jefe del Gobierno.

EL JEFE DEL GOBIERNO CONFERENCIA CON EL SEÑOR VAQUERO.—LOS ULTIMOS ATRACOS.—RONDA DE POLICIA VOLANTE

Madrid.—El ministro de la Gobernación celebró ayer, domingo, una detenida conferencia con el jefe del Gobierno, que versó, principalmente, sobre los últimos atracos, en los que han resultado muerto un guardia y otro gravísimamente herido.

Es propósito del Gobierno terminar definitivamente con este espectáculo verdaderamente alarmante, no ya con la aplicación de severísimas sanciones, sino con la creación de rondas de Policía volante, cuya actividad se extenderá, sobre todo en las grandes capitales, hasta los más escondidos rincones.

El señor Vaquero alzó cuenta al jefe del Gobierno de sus propósitos y proyectos en relación con este problema que tanto preocupa a las autoridades, y que fueron aprobados íntegramente por el señor Lerroux.
El jefe del Gobierno regresó en las primeras horas de la tarde a Madrid, recibiendo en su domicilio particular algunas visitas.

LA IMPORTANCIA DEL CONSEJO DE MAÑANA, MARTES

Madrid.—Según nos manifestó un ministro, el Consejo de mañana, martes, revestirá extraordinaria importancia, porque en él, el señor Lerroux dará cuenta de sus propósitos en cuanto a la reorganización

ministerial, y después entrará en el examen de los discursos del jefe del Estado.

ANGEL PESTAÑA EN MADRID

Madrid.—El jefe del Partido Sindicalista Español, Angel Pestaña, llegó ayer, domingo, a Madrid.

Uno de nuestros redactores estuvo conversando con el "líder" sindicalista, el cual, al igual que había manifestado a otros periodistas, se negó a hacer declaraciones de carácter político.

Sabemos, no obstante, que Angel Pestaña visitará mañana algunas personalidades políticas, entre ellas al señor Lerroux. No se conoce el alcance que estas entrevistas pueda tener.

Un periodista mostró a Pestaña un extracto de las declaraciones hechas a la Prensa catalana por el militante de los Sindicatos de la oposición, Peiró. A qué silencio todo género de comentarios.

Sin embargo, pudo notarse que el jefe del Partido Sindicalista acogió con agrado las manifestaciones de Peiró, no tanto por lo que pudiera beneficiar a la posición del organismo que Pestaña acaudilla, como por lo que ello tiene de afín con su criterio, anteriormente manifestado en ocasiones muy diversas.

LOS DISCURSOS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—Continuó comentándose en los centros políticos, en el día de ayer, los discursos pronunciados por el presidente de la República en los tres Consejos extraordinarios. Serán facilitados en uno de los días de la presente semana, cuando el Gobierno delibere acerca de ellos.

Según nos manifestó un ministro, cada uno de los consejeros posee un guiño con los temas y matices de los discursos del jefe del Estado, que formarán un volumen bastante amplio.

Los temas abordados por el presidente de la República sobre la revisión constitucional, ya fueron objeto de deliberación por parte del Gobierno, como pensamiento del señor Lerroux y de los ministros de la Ceda.

El tema más debatido se refiere a los problemas religiosos, de la propiedad, autonomía, segunda Cámara y diferentes poderes de la República. Es casi seguro que desaparezca el Tribunal de Garantías Constitucionales, para dar paso a la formación de una segunda Cámara, parecida al antiguo Senado, aunque en principio parece ser que se le dará una tendencia de carácter corporativo.

El presidente de la República, en los tres discursos pronunciados hizo un examen que duró más de dos horas, de los artículos que se refieren a la autonomía y al problema religioso.

La experiencia constitucional en estos tres años de mandato, sugirió a su excelencia grandes enseñanzas, cuales son la que desaparezca el caciquismo centralizado de los grandes partidos, y que se refleje de una manera inmediata y perturbadora en todos los ámbitos del país. Por ello, todo esto ha de reflejarse en la nueva ley electoral que ha de discutirse y aprobarse en las Cortes.

No serán ajenas las Comisiones parlamentarias a los trabajos que se derivan de los discursos pronunciados por el jefe del Estado, y es muy posible que se inicie la reforma constitucional con arreglo, desde luego, a los principios que marca la misma Constitución en un plazo no lejano.

Igualmente se abordó, en cuanto se refiere a los problemas de las regiones autónomas, lo referente al orden público y a la justicia. En cuanto al primero de estos problemas, podemos asegurar que el orden público pasará de las manos del Poder central a las regiones autónomas. La experiencia ha demostrado la ineficacia del orden público en manos de las autoridades de las regiones autónomas. Este resorte, en manos del Poder central, no sólo tiene más amplitud de facultades y movimientos, sino mucha más eficacia. Por lo que se refiere a la justicia, no se descentralizará ninguno de sus principios básicos ni facultades delegadas.

Problema religioso. Tema éste que constituyó uno de los discursos de su excelencia el presidente de la República, abordando de lleno los artículos que la Constitución trata de ellos, sobre todo el ar-

tículo 26. Este artículo, aunque no trata de impedir negociaciones hechas por Peiró a un periodista sobre la posible actuación de los Sindicatos en las próximas contiendas electorales.

Igualmente en lo que se refiere exclusivamente a la Compañía de Jesús, se hará la reforma en condiciones de que no pueda confundirse con ninguna otra Asociación religiosa porque hoy, tal como está redactado el artículo, puede dar lugar a interpretaciones, desde luego, en todo momento perturbadoras.

Subsistirá la separación de la Iglesia del Estado, por convenir tanto a la Iglesia como al Estado; pero, según las sugerencias del presidente de la República, hay que evitar lo que dificulte un concordato que se estima a todas luces necesario.

Durante los últimos días, en el Congreso, al ir conociéndose, aunque fragmentariamente, los discursos de su excelencia, se pudo advertir entre los diputados que concurrían al salón de conferencias, espíritu de conciliación y transigencia, proyectado, sin duda alguna, por la magnitud de los temas desarrollados por el jefe del Estado y por su alto espíritu patriótico.

Quizá algún diputado, en sus conversaciones con altas personalidades políticas, dijera o dijo que no sería conveniente la publicación de los discursos del jefe del Estado; pero esta idea fué rechazada inmediatamente al llegar a conocimiento del jefe del Gobierno, por estimar, como decimos al principio, que estos documentos de carácter verdaderamente histórico, han de ver la luz pública cuanto antes, una vez que sean corregidos pro el propio orador.

Suspensión de las emisiones de Unión Radio

MADRID.—La Dirección general de Seguridad ordenó ayer, domingo, a las tres y media de la tarde, la suspensión radical de las emisiones de Unión Radio.

El Ayuntamiento de Olot, destituido

BARCELONA.—De orden de la superioridad, ha sido destituido el Ayuntamiento de Olot, nombrándose una Comisión Gestora.

Borrás no se separa de la Xirgú

BARCELONA.—Vuelve a comentarse la decisión de Enrique Borrás de separarse de Margarita Xirgú. Con este motivo hemos visitado al gran actor, quien de una manera terminante, al conocer el objeto de nuestra visita, nos ha dicho:

—No se trata de una separación. Yo no puedo separarme de Margarita. No se trata más que de pensar cómo vamos a actuar al terminar la temporada en Madrid. Acaso sigamos juntos, acaso actuemos separadamente, formando ella una compañía; y yo otra, con lo cual podremos dar ocupación a mayor número de actores y actrices. Acaso, también, volvamos al Teatro Español de Madrid, porque creo que el actual alcalde, señor Salazar Alonso, tiene una visión clarísima de cómo debe desarrollarse la labor teatral en el Español. El aboga por el pago de compañías por aquel escenario y ello es un aliciente para el público y de una gran variedad por la diversidad de tonos artísticos.

Concretamente el periodista le hizo esta pregunta:

—¿Volverá usted a trabajar en el Español con Margarita?

—Puede usted asegurar que sí.

En la conversación sostenida con el gran actor pudimos saber que se propone realizar una excursión por América.

Un hombre gravemente herido

MADRID.—En la carretera de La Coruña, cerca del puente de Segovia, una camioneta, que se dió a la fuga, atropelló al ciclista Santiago Prados Fernández, de treinta años, ocasionándole heridas de gran consideración.

Fué trasladado al Equipo Quirúrgico, donde ese calificó su estado de grave, habiendo necesidad de someterle a una operación.

Un crimen en Zaragoza

ZARAGOZA.—De madrugada ocurrió un suceso en la casa número 30 de la calle de Pedro Martín, a consecuencia del cual resultó muerta una mujer y gravemente heridas tres personas.

Según referencias, el vigilante suplente de la plaza de San Lamberto, apellidado Ruiz Bellota, dió muerte a Pilar Charras, apodada "La Villalta", dueña de una casa de mala nota, e hirió gravemente a sus dos hijos, llamados Alfredo y Antonio, y luego a su mujer, que trató de dificultarle la fuga. Esta última herida se llama Lidia Sánchez.

El agresor logró huir por el tejado hacia las casas próximas.

El vigilante efectivo de la plaza, hermano del agresor, al conocer lo ocurrido, pretendió suicidarse, cosa que evitaron los agentes de la Policía que intervinieron en el suceso.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Los sindicalistas y la próxima contienda electoral

BARCELONA.—Están siendo comentadas unas declaraciones hechas por Peiró a un periodista sobre la posible actuación de los Sindicatos en las próximas contiendas electorales.

El motivo de la entrevista fué obtener de Peiró su impresión sobre las candidaturas y la posibilidad de apoyo de los Sindicatos a los partidos de izquierda.

Peiró manifestó que se encuentra al margen de las actuaciones de la Confederación Nacional del Trabajo, ignorando la decisión que tomará a aquel respecto.

No obstante, asegura Peiró que en el seno de la C. N. T. hay gran mar de fondo, por la equivocación estúpida—según él—de la abstención en las elecciones de noviembre, abstención que ayudó notablemente al triunfo de las derechas.

Asegura Peiró que algunos sindicalistas quieren abstenerse. Sabe—nos dijo—que la C. N. T. no puede ni debe defender candidaturas de izquierda; que lo único que puede y debe hacer es dejar a la masa

obrero en libertad de que vote o se abstenga. Yo he asistido a algunos plebiscitos y me he abstenido; pero en los próximos, como estoy muy identificado con Roquer, creo que claudicaré, y votaré, aunque sea sólo por una vez.

El periodista visitante preguntó a Peiró: —¿Usted cree que si votan los sindicalistas en las próximas elecciones tendremos otro 12 de abril?

El "líder" sindicalista contestó:

—No sé. Mi criterio es que la C. N. T. debe dejar a las masas en libertad para que se produzcan como consideren más oportuno, absteniéndose, como es opinión de los que, perteneciendo a la Confederación Nacional del Trabajo, están enrolados en la F. A. I., votando al Partido Sindicalista Español, nacido de los grupos de oposición y acaudillado por Angel Pestaña, o votando a otros candidatos de izquierda, sin tener en cuenta la oficiosa representación del sindicalismo español.

Han llegado a Madrid los consejeros de la Generalidad y el señor Companys.—Otras manifestaciones del señor Lerroux

BARCELONA.—Han salido custodiados por fuerzas de Asalto, con dirección a Madrid, los ex consejeros de la Generalidad y el que fué presidente del Gobierno catalán.

Preguntado por los periodistas acerca del particular el ministro de la Gobernación, contestó que no tenía noticia alguna sobre la llegada de los detenidos.

El ministro se refirió después al suceso de anoche ocurrido en las inmediaciones del sitio donde se imprimía el diario "El Socialista".

El jefe del Gobierno pasó la mañana despachando y recibiendo visitas en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de Angel Pestaña y del presidente de la Diputación de Segovia, que al frente

de una Comisión de aquella entidad, saludó al jefe del Gobierno y estuvo gestionando diferentes asuntos de interés regional, haciéndole entrega al mismo tiempo del título de ciudadano de honor, concedido por acuerdo de la Corporación.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux acerca del traslado de los ex consejeros de la Generalidad, contestando el presidente del Consejo:

—Esta tarde podré decirles algo concreto, pues hasta ahora no sé nada relacionado con el asunto.

Únicamente sé que el traslado a Madrid había sido diferido durante estos días, en atención a la actividad de los mismos, pero no sé más.

Desde un automóvil se efectúan disparos a los agentes que guardaban la imprenta de "El Socialista"

MADRID.—A las once y media de la noche de ayer se tuvo conocimiento en la Dirección de Seguridad de un suceso extraño que había tenido lugar en las inmediaciones de "El Socialista".

En aquel lugar prestan servicio desde que fué acordada la clausura del periódico, dos guardias de Seguridad y un agente de Vigilancia.

A dicha hora se presentó en aquel sitio un automóvil azul, que avanzó hacia la Glorieta de San Bernardo, y al llegar frente a los guardias amonó la marcha, y desde el interior partió una descarga. Inmediatamente tomó velocidad y salió en dirección a la calle de Carranza.

Los guardias tomaron otro taxi y consiguieron seguir la pista del agresor, hasta las inmediaciones de

la plaza de Colón, donde le perdieron definitivamente de vista.

Con este motivo fueron practicados numerosos cacheos y se adoptaron grandes precauciones.

El diputado señor Tirado, llega a Madrid

MADRID.—Con el fin de que pueda atender a su quebrantadísimo estado de salud el diputado socialista por Huelva, Juan Tirado, ha llegado a ésta, procedente de dicha capital, según es había acordado por la Diputación permanente de la Cámara, siendo acompañado de dos agentes de Vigilancia, quedando en su domicilio a disposición del Juzgado militar hasta que se determine sobre el suplicatorio que se tiene solicitado.

El estado de Teodomiro Menéndez

OVIEDO.—Continuando las consultas médicas llevadas a cabo durante estos días, ha informado el doctor Segovia, que ha venido expresamente de Madrid para visitar a Teodomiro Menéndez, a quien reconoció con todo detenimiento, ordenando le fueran quitadas las correas que tenía puestas para inmovilizar al herido de todo movimiento, a fin de que no le perjudicara a su estado de salud, esperándose a otros doctores eminentes, los cuales emitirán juicio acerca del estado del paciente.

Don Luis Bello, en la ciudad

Sin que se conociera de antemano la llegada, en la noche del sábado llegó a nuestra ciudad don Luis Bello, el cual viene a la Montaña con el exclusivo objeto de abrazar a su hijo, que se halla cumpliendo la condena de diez años en el penal del Dueso como consecuencia de los sucesos de octubre, para lo cual, en la mañana de ayer, domingo, se trasladó a Santos para lograr su deseo, y a la vez visitar a su buen amigo don Gregorio Villarías, que también se halla preso en la cárcel de la villa, regresando a la ciudad una vez cumplido cuanto tenía en proyecto.

Durante el día de hoy, el señor Bello ha recibido numerosas visitas de amigos y correligionarios, quienes le invitaron a comer, aprovechando este instante para conversar sobre temas de actualidad y que por pertenecer a la intimidad, no debemos de abordar.

En la noche de hoy emprenderá de nuevo su regreso a Madrid don Luis Bello, a quien desde estas columnas le dirigimos nuestro fraternal saludo con toda la cordialidad que el señor Bello merece.

Esta tarde serán puestos en libertad, trece detenidos

En la reunión acostumbrada que celebran las autoridades de la plaza, se ha acordado poner en libertad a los siguientes detenidos:

José María García Hernández, Angel Ceballos Andrés, Manuel Piedra Martínez, José Miguel Mota Esmerina (portugués), Manuel Ciprián Llata, Manuel Elizalde, Fernando Mayoral, Gregorio Martínez, Faustino Belado, Pedro Aedo, Fidel Cervenza Fernández, Bernardino Menéndez y Francisco Díez Hidalgo.

Vinos por mayor—RAMON HAYA—Blancos de la Nava

CARTELERIA	
María Lisarda	Teatro Pereda
Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30	Hoy, lunes, continua de 5,30 a 9 y noche a las 10,30
PRECIOS POPULARES	PRECIOS POPULARES
UN LIO DE FAMILIA	La Estrella del Moulin Rouge
Sala Narbón	Gran Cinema
Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30	Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30
COEUR DE LILAS	FÉMINA
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40	En mala compañía
SALON VICTORIA. —¿Por qué trabajar?	POPULAR VICTORIA. —¿Por qué trabajar?
PABELLON NARBON. —¿En mala compañía?	